『黎氏传奇』一门三杰

# 院士兄弟



"一个医生光是 对病人态度好、微笑 是不够的,要看他能 不能解决病人的痛 苦。"黎介寿说。

医部院寿是弟中已80黎碌的,故…药,士和一。的经多黎碌的,故…在与有,黎母如老因多磊在研院事中卫三黎磊同今大病的石南究士仍国生位鳌石胞三黎故豹石南究士仍国生难黎黎他三弟院,介依区病的续程程黎黎他三弟完,介依区病的续院学的介们兄当士而寿然总床传着

#### 80多岁院士仍坐诊

周一上午9点多,南京 军区总院院士门诊前的候诊 处坐满了人。此刻,院士黎磊 石正在替一个中年妇女问 诊,黎老已是83岁高龄,但 耳聪目明,声音洪亮。中年妇 女4年前被怀疑患上红斑狼 疮,4年里她背着这个病,找 不到工作,心理压力又大,生 活一团糟,来找黎院士就是 想问问:"我到底是不是红斑 狼疮?"

她带来了一大堆过去的 病历,黎磊石一边看一边细 细问,足足花了1个多小时, 最后告诉病人:" 从目前的资 料来看,你不是红斑狼疮,但 我暂时还不能确认。你下个 星期再来, 我给你确定的答 "女病人临走,黎磊石叮 嘱道:"下次来你就不要挂号 了,在我的门诊时间提前半 个小时过来找我就可以了。 一周后,女病人忐忑不安地 来了。"你是慢性肾炎。"听 到黎院士这样的回答, 女病 人泪如雨下:"谢谢您帮我摘 下这个'帽子'!"黎磊石笑 笑,招呼下一个病人进来。

#### "黎氏传奇"一门三院士

大多来找黎磊石看病的

人都知道他是肾脏病方面的 权威,是院士,而并不知道他 是中国现代肾脏病学的创始 人,1994年就当选为中国工 程院首批院士。更加传奇的 是,他还有两个哥哥,黎鳌和 黎介寿,也都是中国工程院 院士。黎氏三兄弟在各自的 领域中都是"开拓者",大哥 黎鳌是中国烧伤医学的奠基 人之一,黎介寿是中国肠外 瘘治疗的鼻祖、开创了亚洲 同种异体小肠移植的先河。 对中国医学做出如此大贡献 的三人竟出自一个家庭,难 怪人们称之为"黎氏传奇"

黎鳌现已病故,黎介寿 和黎磊石目前都是南京军区 总院的副院长,黎介寿比黎 磊石还大两岁,不过两位 80 多岁的院士一直没闲下来, 直到现在,每周一次的院士 门诊,雷打不动。除了外出参 加研讨会,其余时间总能在 军总研究所或是病床前看到 两位院士忙碌的身影。

#### 哥哥领着两个弟弟学医

出乎很多人的意料,今 天在医学领域成就斐然的黎 氏兄弟并非出身医学世家, 学医也不是他们的初衷,是 首先进入医学大门的哥哥把 两个弟弟领了进来,原因很 简单,当时上医学院不要钱, 还供吃供住。

黎氏兄弟出身于湖南浏阳一个普通的家庭,父亲是教员,1937年,父亲去世时,黎介寿和黎磊石刚10岁出头,大哥黎鳌在上海医学院读书。家里条件每况愈下,黎鳌从医学院毕业后,当了医生,就把高中辍学的两个弟弟接到了一起,让他们在自己工作的医学院门诊部一边实习,一边学习。一年后,他们考进了免吃住、学费的医学院。

开始,兄弟俩对医学并 不感兴趣,直到大学三年级, 临床课程才引起他们的兴 趣,而这门课的教师正是他 们的大哥黎鳌。而在后来真 正接触病人的过程中,两兄 弟对医学的态度也渐渐发生 了转变。

#### 偶然"结缘" 一辈子 牵"肠"挂肚

"我这一辈子就是跟肠子打交道。"黎介寿院士说,不过他却是因为偶然的机会,与肠道研究结下不解之缘。1962年,黎介寿花了3个月的时间把一个肠子绞在一起的14岁孩子救了回来,就是这件事的成功让他后来的医学道路一直"围着肠子

打转"。

不过医学道路上总有许 多坎儿。1987年的一个深夜, 一个 13 岁的小姑娘因为腹 腔大出血,整个小肠被切除, 推到黎介寿面前时, 肠子是 用两把血管钳钳住的,"请你 给她接一段肠子吧。"女孩的 父亲跪在黎介寿面前,但当 时小肠移植在整个亚洲都是 没有攻克的难题,黎介寿也 是束手无策,他永远忘不了 女孩和她的父亲哀求他的样 子,那一晚,他把自己关在空 荡荡的病房里, 年已花甲的 老人控制不住愧疚的眼泪, 横下一条心:一定要把小肠 移植这个难题攻下!

研究首先在猪身上进行,实验的日子里,黎介寿每 天最重要的工作就是去看猪,每晚,他都守在动物房, 看猪熟睡了,他才离开,研究 所的人都称他"猪爷爷"。 1992年2月,经历了1900 多个日夜的努力,黎介寿终于 在亚洲首次获得猪同种异体 小肠移植的成功,"猪爷爷" 这才结束4年多与猪"相依 为命"的日子。

1994年,黎介寿亲自主 刀,为一名患短肠综合征的 病人移植250厘米的异体小 肠,11个小时的手术终获成 功,也实现了亚洲小肠移植"零"的突破。一次次的成功并没有让黎介寿止步,他又把目光瞄准了肝脏和小肠同时移植的医学难题。那时,他已近七十岁高龄。2003年,他又成功了,又一次填补亚洲在肝肠联合移植领域的空白。

"一个医生光是对病人 一个医生光是对病人 态度好、微笑是不够的,要看 黎介寿心中的好医生标准 黎介寿心中的好医生标准是 病人有感情。黎介寿从当他是 生开始,就有一个习惯,工整 整地写下"黎介寿"三个字, 我写下我的名字就是对他 人的一份承诺!"这个习惯他 保持了60年。

#### 因为爱病人 他宁愿冒险

熟悉二黎兄弟院士的人都知道,他们二人性格迥异,哥哥黎介寿温厚儒雅,弟弟黎磊石秉性刚烈,但他们对病人的同情和关爱同样热烈深沉。

黎磊石最早崭露头角是在血吸虫病的研究上,不过他"半路出家"踏进肾脏病的研究领域,同样做出令人称奇的成就。他给病人治疗敢为人先,别人不敢尝试的

方法他敢,所以他评价自己 "优点突出,缺点也很容易 找。敢为人先,成功了就是优 点,失败了要被人骂的。"

1997年,黎磊石接诊了 位身患红斑狼疮的东北女 孩夏静,病情已经发展为尿毒 症,生命危在旦夕,传统的方 法已经无力回天。多方打听, 知道黎磊石是这方面的权威, 就辗转到了军区总院,黎磊石 看了夏静的病情,也皱起了眉 头。后来他决定给夏静用一种 治疗移植排斥反应的新药 骁悉",尽管这在国际上还 没有先例,但黎磊石在反复慎 重地分析患者检验数据和临 床表现的基础上,下了这个决 心。一个月后,奇迹出现了,后 面的治疗效果越来越好,半年 后,夏静出院了。几年后,她用 一张重点大学的录取通知单, 来感谢挽救她生命的黎磊石。 而黎磊石这一大胆的举措,不 仅挽救了一个年轻的生命,也 为狼疮性肾炎的治疗开辟了 一条新路。

"你当时为什么就敢冒这个险?"面对很多人的疑问,黎磊石的话掷地有声:"那是因为我爱病人,为了救她,我愿意冒风险!"

快报记者 陈英 见习记者 张淑娟 通讯员 毛剑秋 高铭华

### TO MODE OF THE MENT OF THE SOUR TIPE OF

热烈祝贺永创教育联盟被南京市政府推荐为江苏软件服务外包培训基地

#### 6000 多名学子共同验证的成功之路

- 05年、06年被评为江苏先进民办教育机构06年度南京市"诚信办学机构"
- 南京市科技局、教育局、人事局授予 "软件人才培训基地"称号

学历+技能 专/本科特色班招生



#### 时间短、资用低、就业有标图

适用人群: 计算机专业大专以上学历: 非计算机专业经测试可入学 (限报100名) 学习时间: 脱产班四个月 总课时: 436个课时

主要课程:web应用开发(基于Java) 大型数据库开发应用(Oracle) J2EE企业级应用开发技术(应用案例)

Java Web应用技术(应用案例) J2EE编程设计模式

零基础学员可选择系统课程学习

特训班地址: 南京市中山北路212号 永昌大厦8楼 www.ycit.com.cn

#### IMTI南京安讯授权认证中心 南京林业大学继续教育学院

## 学历和技能一个都不能少!

"2008 年我们是承诺提供 3G 技术的。"这是信息产业部部长王旭东在《财富》全球论坛上说的一句话,也正是这句承诺,使人们坚信 3G 时代离我们越来越近。我国手机用户在奥运期间享受手机直播、手机视频、视频通话、远程控制等一系列 3G 服务的需求,即将得以实现。

随着3G 网络的开通,3G 智能手机日益升温,基于手机平台的研发需求大增,各大设备生产商为能在新一轮的竞争中领先对手,都在高薪争抢手机软件工程师并大量储备人才;移动通信软件开发人才的随之薪水逐年攀升!未来5-10年內,人才需求将越来越大!

也许你刚刚毕业工作难找,或许你已经工作但收入很少,为什么?

作但收入很少,为什么?

本周六大型咨询会,邀请高校负责人亲临介绍
时间:本周六 14:00 地点:本院多媒体教室

→ 如何改变现状,怎样成为既有学历又有一技之长的复合型人才?

#### 学历

南京林业大学本/专科学历, 国家承认,教育部网上电子注册 符合条件者授予学士学位.持 此文凭可以考研究生考公务员

(有学历没技能大学毕业就失业

(有技能没学历晋升发展受限制

#### 技能 技术和软件书

移动通信技术和软件技术的完美融合 国内首批面向 3G 的移动通信软件人才认证体系 信息产业部、教育部和中国软件协会联合认证

#### 成功就业

学员入学即签订就业协议,省内 近500家签约定点人才输送单 位,全面保障毕业就业一站直达

咨询电话: 025-83211227 83211337 地址:北京东路 57 号 5 楼( 外国语学校对面

网址:www.imtiax.com